
2023-2024学年辽宁省本溪市八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 74ee9f32-f337-4a37-892c-c75e4b42ead2]1.古诗曰：“会挽雕弓如满月，西北望，射天狼”。使箭射出的力是(    )
A. 重力	B. 弹力	C. 摩擦力	D. 浮力
[bookmark: 9110bb09-1bc8-469b-85d3-104da2cafd50]2.下列实例中，为了增大摩擦的是(    )
A. 用力捏自行车车闸	B. 合页上滴润滑油
C. 机械上使用滚动轴承	D. 冰壶比赛中用冰刷刷冰
[bookmark: c36e2076-207e-4fdf-8d5d-03f69fb02ae6]3.[image: ]如图某人用力把木箱从斜面底端沿着斜面推到高处的过程中，对木箱做功的力是(    )
A. 地面对人的支持力   B. 木箱对人的推力
C. 人对木箱的推力     D. 斜面对木箱的支持力
[bookmark: fe961047-ee98-45e7-83c7-0a32c06653fb]4.[image: ]如图是某同学分析飞机如何获得升力时所画的示意图。下列说法正确的是(    )
A. 飞机获得升力利用了流体流速大的位置压强大的原理
B. 根据机翼上凸下平分析出机翼上方空气流速大
C. 根据所知原理可推理出机翼下方空气压强小
D. 机翼受到空气向上的压力小于向下的压力
[bookmark: 1de91b7f-3e92-41ba-9d03-11f0e64e6411]5.[image: ]如图是某同学推着放有货物的推车在水平地面匀速直线前行，下列说法正确的是(    )
A. 货物放在推车上，推车没有形变
B. 推车受到的重力与地面对推车的支持力是一对平衡力
C. 推车匀速直线前行时，货物的运动状态不断改变
D. 该同学脚向后蹬地而人前行，说明物体间力的作用是相互的
[bookmark: f523f981-3554-487a-a670-8019ea07c9df]6.[image: ]图甲是某人扛着水桶静止在水平地面的情景。A是水桶的重心，O点是肩膀对水桶竖直支持力的作用点，B点是手对水桶竖直方向力的作用点。此时水桶可抽象为一个杠杆，O为支点，为了保持这一杠杆平衡，图乙情形中手施加的力最小的是(    )

A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
二、多选题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: d549f21b-3154-4fe0-92ce-fec31d6b9625]7.如图为嫦娥六号返回舱“打水漂”式返回地球的过程。返回舱从太空加速降落至A点进入大气被大气减速“弹回”，在太空中从B点运动到C点再进入大气减速落到地面太空中不计阻力。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 在太空中，返回舱从太空加速落到A点的过程，势能转化为动能
B. 返回舱从A点运动到B点的过程，动能先减小后增大
C. 返回舱从B点运动到C点的过程，机械能保持不变
D. 返回舱从C点减速落到地面过程中所受大气压越来越小
[bookmark: e8849998-bdf1-4849-82e6-fd317c217ffb]8.2024年中国女排奋力拼搏取得了好成绩，如图是运动员扣球的情景。下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 运动员扣球的力改变了排球的运动状态
B. 排球落到地面上发生形变，使其发生形变的力是重力
C. 排球受力发生形变后能恢复到原状，说明发生的是弹性形变
D. 用大小不同的力扣球时，排球都能快速下落，说明力的大小不影响力的作用效果
[bookmark: fa7293a5-ac1e-4d4e-90a7-fb5ddbfc69b2]9.如图甲一个小青柠放入杯中，倒入碳酸饮料后青柠外壁上附着小气泡而漂浮在饮料中。如图乙是气泡离开青柠上升破裂后，青柠又沉入饮料中。气泡的质量忽略不计，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 甲中青柠所受浮力小于乙中青柠所受浮力
B. 甲中饮料对杯底的压强大于乙中饮料对杯底压强
C. 甲中杯对桌面压强等于乙中杯对桌面压强
D. 气泡上升未露出液面前的过程中浮力变小
三、填空题：本大题共6小题，共12分。
[bookmark: 6cd371b9-23d7-469a-bc13-13c541926e5e]10.[image: ]如图，锥形纸盒中装有细沙，下端开口，当锥形盒左右摆动，拉动下方纸板，流出的细沙在纸板上留下轨迹。细沙流出是因为受到______力的作用。锥形纸盒摆动幅度变小是因为其机械能变______。

[bookmark: 751520a8-ac63-45a1-b8da-5b3329533f6f]11.如图是《天工开物》中琢玉时的情景。匠人脚踏木板拉动绳子带动缠绕着绳子的转轴转动而使磨砂片一起旋转，并通过改变玉石与磨砂片之间的压力来改变玉石所受到的______力，进行精细磨制。当缠绕在转轴上的绳子全部放开后，磨砂片还会继续转动是因为磨砂片具有______。
	[image: ]


[bookmark: 1d2e6149-83ea-4b7c-89dd-6c1f953f268d]12.[image: ]如图，甲容器用木塞密封，甲、乙两容器______填“是”或“不是”连通器。若向乙容器中持续缓慢注水，则______容器水先溢出。

[bookmark: 727874c4-2026-4ac6-b45f-e5aa4f5e3383]13.[image: ]用如图的滑轮组提升重物，已知物重80N，动滑轮重20N，10秒内物体升高2m。若不计绳重和摩擦，则滑轮组的机械效率为______，作用在绳端的拉力 F的功率为______ W。

[bookmark: ce76b38b-b670-46d2-a2c0-7c447ddb6796]14.国产的“深海勇士”潜水器，在无锡成功完成考古打捞任务。潜水器用机械手将沉船中的瓷器打捞起来，沉在水中的瓷器所受浮力______于它的重力，打捞过程中上升的瓷器所受液体压强变______。
[bookmark: 7647478f-68c8-4042-85f6-9e8975408227]15.同学们使用的笔袋，外表面使用粗糙的帆布制作，这是通过______的方式增大摩擦力；笔袋的提手做的宽大是为了减小对手的______。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 405c9fc8-f553-4eb9-ac0d-7a9189dddfb4]16.[image: ]一个长方体纸盒放在书上，一起放在水平桌面上静止。用手突然向右推书，出现了如图所示的情景。请在图中、处分别画出长方纸盒体所受重力G和书受到桌面的摩擦力f的示意图、分别为盒子和书的重心。


[bookmark: 542e99a2-118a-43bf-8970-418c5ca7724a]17.如图，杠杆在水平位置平衡，在杠杆左侧10cm刻度处挂两个钩码。在杠杆右侧5cm、10cm、15cm或20cm其中一处用最小的拉力F使杠杆在水平位置平衡，请你在图中画出拉力的示意图及其力臂l。
	[image: ]


五、实验探究题：本大题共5小题，共30分。
[bookmark: 65a570de-cd5c-4af0-9e05-afcfe2bcf62b]18.下面是小伟探究“阻力对物体运动的影响”的实验过程。[image: ]
让小球从斜面滚下在不同水平表面运动，是为了使小球______；
为了能通过比较小球在水平面上运动距离的远近，来反映阻力对物体运动的影响，应使每次实验小球到达水平面时具有相同的______；
实验现象如图所示，由现象分析得出正确结论：物体受到的阻力越小，运动的距离越______。并推理得出：若运动物体不受力，将______，并且还能得出物体的运动______填“需要”或“不需要”力来维持。
[bookmark: 75c6327a-4d7c-4426-9d4b-015c678e8847]19.某同学不小心被一张薄薄的纸划伤了手指，根据这一现象小组同学对“影响压力作用效果的因素”进行了探究。
一同学根据纸划伤手的现象猜想：压力的作用效果与______有关；
二设计实验过程中同学们讨论，用什么样的材料显示压力的作用效果最好。于是同学们针对提出的各种材料：木板、海绵、橡皮泥分别进行讨论：
a、木板不适合作为器材的原因：木板受压后形变程度______；
b、海绵比橡皮泥更适合的原因：海绵发生的是弹性形变，不受压力时______恢复原来的状态。
三小组同学设计并进行了如图所示的实验：
通过比较甲、乙两次实验现象得出结论：当受力面积一定时，______，压力的作用效果越明显；
通过对比______两次实验现象得出结论：当压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显；
通过探究同学知道了压力的效果与压力和受力面积有关，物理学为了描述压力的作用效果，引入了______这一物理量，它反映了物体在单位面积上所受______的大小。
	[image: ]


[bookmark: e24bfa43-7d66-4ce7-a730-b30425a69e92]20.小凡想判断自己购买的材料相同的两种鼠标垫表面粗糙程度是否相同。他先在实验室探究“压力和接触面粗糙程度对滑动摩擦力的影响”，再研究两种鼠标垫表面的粗糙程度。
一探究“压力和接触面粗糙程度对滑动摩擦力的影响”，其中甲、丙两图中木板表面粗糙程度相同，乙图中木板表面较粗糙。
[image: ]
小凡用弹簧测力计在水平方向上______拉动木块，使对木块的拉力与木块受到的摩擦力是______力，便于测量摩擦力；
比较甲、乙图中两次弹簧测力计示数可知；在______相同时，______，滑动摩擦力越大；
比较甲、丙图中两次弹簧测力计示数也得出正确结论；
二比较两种鼠标垫表面的粗糙程度
小凡分别将两种鼠标垫放在平面上，通过分析上面结论，为了使现象更明显，应选择______填“甲”或“丙”图的方式进行实验；
实验后小凡比较发现两次弹簧测力计示数相差很大，于是得出两种鼠标垫表面的粗糙程度______。
[bookmark: e05ec7ac-2481-4e9b-b4c0-e55e3a1d7a5b]21.墨子曰：“荆形之大，其沉浅，说在具”。意思是，漂浮的物体的体积大，但是浸入水中的部分少，是因为浮力等于物体重力了。某同学根据墨子的话，利用所学的物理知识，对影响浮力大小的因素进行了探究。[image: ]
一同学根据已有的知识和生活经验，做出了如下的猜想：
A.浮力大小与物体浸入液体的体积有关；
B.浮力大小与液体密度有关。
二利用弹簧测力计、圆柱体金属块、圆柱型玻璃杯、水、盐水等器材进行探究
图丙中弹簧测力计示数为______ N，物体所受的浮力是______ N；
通过比较甲、乙、丙三次实验数据可知，浮力大小与______有关；
通过数据可得出金属块密度______；取
在探究猜想B的过程中，应控制不变的量是______，改变的量是______；
墨子说漂浮物体所受浮力与重力相等，是因为漂浮的物体只受到浮力和重力的作用，物体处于静止状态，因此浮力与重力平衡，大小相等。
[bookmark: d4b0ed20-3329-487b-b12b-4735e1d78547]22.实验小组的同学想自制一个“力与密度综合测量仪”，实验器材有：铁架台、贴有白纸的木板、弹簧、钩码、做有标记的小桶、刻度尺、水。制作原理：弹性限度内，弹簧伸长的长度与所受拉力成正比。
一制作测力计
[image: ]
如图甲，首先把贴有白纸的木板悬挂在铁架台上，在木板前方挂一个弹簧，让弹簧自由伸长，选取弹簧上合适的一点作为参考点，在白纸左侧记录该点的位置，作为弹簧测力计的零刻度点；
如图乙，在弹簧下悬挂一个重为1N的钩码，此时弹簧被拉伸2cm，记下参考点的位置即为1N对应的刻度位置；
所提供弹簧能承受的最大拉力略大于5N，因此弹簧测力计的量程应设为，5N刻度线的位置应标在距零刻度点______ cm的位置。再将之间的刻度线等分50份，即可完成刻度线的标注。
二制作密度计
如图丙，将小桶挂在弹簧下，弹簧在小桶的拉力下伸长，依然选取弹簧上相同的参考点作为密度计的零刻度点；
在小桶中加入水至标记处，记下弹簧参考点的位置，此处即为对应的刻度位置。通过分析，若在小桶中装入相同体积、密度为的液体，则液体质量为同体积水的______倍，由此可判断出密度计的刻度是______填“均匀”或“不均匀”的。这样即可完成密度计的刻度线的标注；
小组同学分析，为了使测力计与密度计的零刻度点的位置一致，只需对制作测力计的操作进行适当改进即可，请你写出改进的方法______；
改进后若想使测力计中1N的刻度与密度计中的刻度位置相同，小桶中每次装入液体的体积都应为______；
若想提高密度计的测量精确度应选择图丁中的______弹簧。
六、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: fd73055c-1e13-4744-ac96-b8621c144f1b]23.[image: ]如图所示是某学生背书包上学的情景。该学生质量为50kg，书包质量为4kg。求：取
书包的重力是多少？
该学生背着书包静止站在水平地面上时，双脚与地面总接触面积为，学生对地面的压强是多少？
若该学生背着书包匀速直线登上10m高的楼梯用时20s，则学生对书包支持力做功的功率是多少？
[bookmark: 70f65b93-be35-4d4d-b1c6-4b73dac624ba]24.如图是我国研发的排水量为32万吨马六甲最大氨双燃料动力超大型原油运输船。其满载时吃水深度为20m，船底面积为。求：取，g取
运输船满载航行时受到的浮力为多少？
运输船满载航行时排开海水体积是多少？
船底受到的液体压力是多少？
你认为吃水深度不变的情况下，怎么设计运输船才能增大最大载重？
	[image: ]




答案和解析

1.【答案】B 
【解析】解：当弓被拉满时，弓弦和弓臂都发生了弹性形变。根据弹力的定义，物体由于发生弹性形变而产生的力叫做弹力。因此，当弓弦释放时，它会恢复原状并产生一个沿弓弦方向的力，这个力就是弹力，它使箭沿弓弦方向射出。所以，弹力是使箭射出的力，故B正确。
故选：B。
弓弦由于发生弹性形变而产生弹力，弓弦的弹力改变了箭的运动状态。
要知道弹力使怎样产生的，要知道是哪个物体发生弹性形变。
2.【答案】A 
【解析】解：用力捏自行车车闸时，刹车皮与车轮之间的压力增大，根据摩擦力与压力的关系，摩擦力也会相应增大，从而更容易使自行车停下来。故A正确；
B.滴润滑油是为了在接触面之间形成一层油膜，使接触面变得光滑，从而减小接触面的粗糙程度，达到减小摩擦力的目的。故B不正确；
C.使用滚动轴承是用滚动代替滑动来减小摩擦力的，滚动摩擦通常比滑动摩擦小得多，因此这种设计可以减小机械部件之间的磨损和能量损失。故C不正确；
D.用冰刷刷冰是为了在冰面上形成一层薄薄的水膜，使冰壶与冰面之间的接触面变得光滑，从而减小摩擦力，使冰壶能够按照预定的轨迹滑行更远的距离。故D不正确。
故选：A。
摩擦力大小的影响因素：压力大小和接触面的粗糙程度。
增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度。
减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
本题考查摩擦力大小的影响因素，以及增大和减小摩擦的方法，摩擦力问题在生活中应用非常广泛，解答此题类问题时要利用控制变量法研究。
3.【答案】C 
【解析】解：地面对人的支持力是作用在人身上的，而不是直接作用在木箱上。因此，这个力并没有对木箱做功。故A错误；
B.木箱对人的推力作用在人身上，因此，这个力没有对木箱做功。故B错误；
C.人对木箱的推力作用在木箱上，并且木箱沿斜面向上移动了距离。所以人对木箱的推力对木箱做了功。故C正确；
D.斜面对木箱的支持力虽然作用在木箱上，但是木箱并没有在这个支持力的方向上移动距离。因此，这个力没有对木箱做功。故D错误。
 故选：C。
做功包括两个必要因素：一是作用在物体上的力，二是物体在力的方向上通过的距离。
此题考查了是否做功的判断，属于基础知识。
4.【答案】B 
【解析】解：A、飞机获得升力利用了流体流速大的位置压强小的原理。故A错误；
B、观察机翼的形状，机翼上方是凸起的，而下方是平的。当飞机飞行时，机翼上方的空气需要流经更长的路程，所以流速会相对较大。因此，根据机翼上凸下平的形状，我们可以分析出机翼上方空气流速大，故B正确；
C、飞机机翼上凸下平，机翼上方空气流速大，压强小。机翼下方空气流速小，所以压强相对较大，故C错误；
D、飞机获得升力的原因，是机翼下方空气对机翼向上的压强大于上方空气对机翼向下的压强，所以机翼受到空气向上的压力大于向下的压力，这个压力差使飞机获得向上的升力，故D错误。
故选：B。
流体压强与流速有关，流体流速越快的位置，压强越小。
本题考查了流体压强与流速的关系，属于基础题。
5.【答案】D 
【解析】解：根据弹力的产生条件，即物体间要相互接触并发生弹性形变，由于货物放在推车上，货物对推车有压力，推车会发生微小的形变。故A错误；
B.地面对推车的支持力等于推车和货物的重力之和。推车受到的重力与地面对推车的支持力这两个力大小不等，不是一对平衡力。故B错误；
C.推车匀速直线前行时，货物的速度大小和方向都不变，则货物的运动状态没有改变。故C错误；
D.该同学脚向后蹬地时，脚对地面有一个向后的力，由于物体间力的作用是相互的，地面也会对脚有一个向前的反作用力，使人能够前行。故D正确。
故选：D。
弹力的产生条件：物体间要相互接触并发生弹性形变；
二力平衡的条件是：大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上；
运动状态改变是指速度大小的改变、运动方向的改变或者二者同时改变；
一对相互作用力的条件是：大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在两个物体上。
本题主要考查了对平衡力和相互作用力的理解与辨别，掌握它们各自的四个因素，是正确判断的关键。
6.【答案】D 
【解析】解：将水桶视为一个杠杆，其中O点为支点，阻力是水桶的重力，阻力臂是从支点O到水桶重力作用线的垂直距离，
由杠杆平衡条件可知，要使手施加的力最小，就必须使阻力臂最小，动力臂最大，比较各图可知，D图中水桶的重心在支点O的正上方，则阻力作用线通过支点O，阻力的力臂为0，阻力与阻力臂的乘积为0，则此时所需的动力为0，是最小的。故只有D符合题意，ABC不符合题意。
故选：D。
将水桶视为一个杠杆，其中O点为支点，杠杆平衡条件：动力动力臂=阻力阻力臂，在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小。
本题主要考查的是学生对杠杆平衡条件的理解和掌握，难易程度适中。
7.【答案】AC 
【解析】解：在太空中，返回舱从太空加速落到A点的过程中，质量不变，高度降低，速度增大，返回舱的重力势能会转化为动能，故A正确；
B.返回舱从A点运动到B点的过程中，先下降后上升，先重力势能转化为动能再动能转化为重力势能，则动能先增大后减小，故B错误；
C.返回舱从B点运动到C点的过程中，在大气层外运动，不受空气阻力，只有动能和重力势能相互转化，机械能保持不变，故C正确；
D.返回舱从C点减速落到地面的过程中，它逐渐接近地面，高度逐渐降低。大气压是随着高度的降低而增大。因此，在这个过程中，返回舱所受的大气压越来越大，故D错误。
故选：AC。
动能和物体的质量、速度有关；
重力势能和物体的质量、高度有关；
动能和重力势能是可以相互转化的，只有在不计摩擦和阻力时，机械能才守恒。
明确影响动能和重力势能的因素、机械能的守恒，是解题的关键。
8.【答案】AC 
【解析】解：运动员扣球时，对排球施加了一个力，这个力改变了排球原本的运动轨迹和速度，即改变了排球的运动状态。故A正确；
B.排球落到地面上时，由于与地面的碰撞，地面会对排球施加一个反作用力，这个力才是使排球发生形变的力。而重力是地球对排球的吸引力，它主要影响排球的下落运动，而不是使其发生形变。故B错误；
C.题目中描述排球受力发生形变后能恢复到原状，属于弹性形变。故C正确；
D.力的大小、方向和作用点都影响力的作用效果。故D错误。
故选：AC。
力的作用效果是改变物体的形状或改变物体的运动状态。
物体发生形变后能够恢复原样，这是弹性形变；
力的大小、方向和作用点是影响力的作用效果。
本题考查了物体间力的作用是相互的、弹性形变、力的作用效果，属于基础题。
9.【答案】BC 
【解析】解：A、甲图中青柠漂浮在饮料中，根据物体的浮沉条件，漂浮时物体受到的浮力等于其重力，即；乙图中青柠沉入饮料中，此时青柠受到的浮力小于其重力，即，因此，故A错误；
B、甲图中青柠和气泡整体受到的浮力大于乙图中青柠受到的浮力，根据阿基米德原理知甲图中青柠排开液体体积大，所以甲图中饮料的深度大于乙图中饮料的深度，由于饮料的密度不变，根据可知，甲图中饮料对杯底的压强大于乙中饮料对杯底的压强，故B正确；
C、甲图和乙图中，杯子和饮料以及青柠的总重力是相同的因为气泡的质量忽略不计，根据固体压强的计算公式，由于总重力和受力面积都不变，所以甲中杯对桌面的压强等于乙中杯对桌面的压强，故C正确；
D、气泡在上升过程中，气泡的体积越来越大，由于越来越大，根据阿基米德原理可知，浮力越来越大。故D错误。
故选：BC。
根据浮沉条件判断出甲、乙图中青柠受到浮力与重力的关系，进而判断出甲、乙中青柠所受浮力的关系；
已知甲、乙图中青柠受到浮力的关系，根据阿基米德原理判断出甲、乙图中青柠排开液体体积的关系，进而判断出甲、乙图中饮料深度的关系，根据判断出甲、乙图中饮料对杯底压强的关系；
在水平面上容器对水平面的压力等于容器的总重力，由压强公式判断出甲、乙杯对桌面压强的关系；
气泡在上升过程中，气泡的体积越来越大，由于越来越大，根据阿基米德原理判断出浮力的变化。
本题主要考查了固体、液体压强公式、阿基米德原理公式以及物体的浮沉条件的应用，关键是运用浮沉条件得出浮力的关系。
10.【答案】重  小 
【解析】解：细沙流出锥形纸盒是因为受到了重力的作用。
锥形纸盒在摆动过程中，需要克服空气阻力做功，消耗一部分机械能，使其机械能减小。
故答案为：重；小。
重力的方向竖直向下。
锥形纸盒在摆动过程中，需要克服空气阻力做功，消耗一部分机械能。
此题考查了重力的认识及机械能的认识，属于基础知识。
11.【答案】摩擦  惯性 
【解析】解：在琢玉过程中，匠人通过脚踏木板拉动绳子，使转轴转动，进而带动磨砂片一起旋转。磨砂片与玉石之间由于接触并产生相对运动因此会产生摩擦力。匠人通过改变玉石与磨砂片之间的压力，可以改变这个摩擦力的大小，从而实现对玉石的精细磨制。
当缠绕在转轴上的绳子全部放开后，虽然绳子不再对磨砂片施加力，但由于磨砂片具有惯性，它会保持原来的运动状态继续转动。
故答案为：摩擦；惯性。
滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度和压力大小有关；
物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性。
此题考查了摩擦力大小的影响因素及惯性现象的认识，属于基础知识。
12.【答案】不是  丙 
【解析】解：连通器是指上端开口、底部相连通的容器。由图可知，甲、乙两容器虽然底部相连通，但甲容器口用木塞密封，因此甲、乙两容器不是连通器。
由于甲容器是密封的，当乙容器中的水位上升时，甲容器内的空气会被压缩，导致甲容器内的气压增大。这个增大的气压会阻碍水进一步进入甲容器，因此甲容器内的水位上升速度会相对较慢。相反，丙与乙构成连通器，所以水可以自由地进入丙容器并上升。由于丙容器开口较低，当向乙容器中持续缓慢注水时，丙器的水位会先达到溢出点，即丙容器水先溢出。
故答案为：不是；丙。
两端开口、底部相连的容器为连通器；当水不流动时，细管左右两边的压强应相等，据此分析。
该题考查了气体压强与体积的关系和液体压强与深度的关系，综合性较强，学生易按照连通器原理去判断，极易出错。
13.【答案】 
【解析】解：不计绳重和摩擦，滑轮组的机械效率为：
；
由图可知，，不计绳重和摩擦，拉力F为：
，
拉力F的功率为：
。
故答案为：；20。
不计绳重和摩擦，根据求出滑轮组的机械效率；
根据滑轮组装置确定绳子股数，不计绳重和摩擦，利用求出拉力F，根据求出拉力F的功率。
本题考查了功率公式和滑轮组拉力公式以及滑轮组机械效率公式的应用，明确滑轮组绳子的有效股数是关键。
14.【答案】小  小 
【解析】解：由于瓷器是沉在水底的，根据浮沉条件，可以知道此时瓷器受到的浮力是小于它的重力的。
打捞过程中上升的过程中，瓷器所处的深度逐渐减小，根据液体压强的公式可知，在液体密度不变的情况下，深度h减小，液体压强也会减小，因此，打捞过程中上升的瓷器所受液体压强变小。
故答案为：小；小。
结合浮沉条件分析判断；
由分析打捞过程中上升的瓷器所受液体压强变化。
本题考查物体的沉浮条件、液体压强公式的应用。
15.【答案】增大接触面的粗糙程度  压强 
【解析】解：笔袋外表面使用粗糙的帆布制作，这是为了增大接触面的粗糙程度。在压力一定的情况下，接触面越粗糙，摩擦力就越大。
宽大的提手能够增大手与提手之间的受力面积，从而减小对手的压强，使得我们在提笔袋时感觉更加舒适，不会对手造成过大的压迫感。
故答案为：增大接触面的粗糙程度；压强。
增大摩擦的方法：在压力一定时，增大接触面的粗糙程度；在接触面的粗糙程度一定时，增大压力；
减小压强的常用方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力。
本题考查了减小压强和增大摩擦的方法，比较简单。
16.【答案】解：长方纸盒体所受重力是竖直向下的，书相对于桌面向右运动，所受摩擦力方向与书相对运动方向相反，因此摩擦力方向水平向左，如图所示：
[image: ] 
【解析】重力的方向总是竖直向下的；摩擦力方向与相对运动的方向相反。
此题考查了重力、摩擦力示意图的画法，属于基础知识。
17.【答案】解：根据杠杆平衡的条件，在杠杆中的阻力、阻力臂一定的情况下，要使所用的动力最小，必须使动力臂最长，连接杠杆中支点和动力作用点这两点所得到的线段最长，在杠杆右侧5cm、10cm、15cm或20cm中在20cm处应沿竖直向下的方向拉最省力，即拉力F最小，如下图所示：
[image: ] 
【解析】在阻力与阻力臂的乘积一定的情况下，要使动力最小，则动力臂必须最长，先确定最长的力臂--即离支点最远的点，然后过动力作用点做垂直于杠杆的作用力即可。
根据杠杆的平衡条件，要使杠杆上的力最小，必须使该力的力臂最大，而力臂最大时力的作用点一般离杠杆的支点最远，所以在杠杆上找到离杠杆支点最远的点即力的作用点，这两点的连线就是最长的力臂，过力的作用点作垂线就是最小的力。
18.【答案】运动时受到的阻力不同  速度  远  永远匀速直线运动下去  不需要 
【解析】解：在实验中，让小球在不同的水平表面上运动，这是为了让小球受到的阻力不同。
 为了能通过比较小球在水平面上运动距离的远近来反映阻力对物体运动的影响，需要每次实验中小球到达水平面时具有相同的速度。这是因为小球的运动距离不仅与阻力大小有关，还与其初始速度相关。只有在速度相同的情况下，我们才能通过比较运动距离来准确反映阻力的影响。
根据实验现象，我们可以观察到：当水平面越光滑即阻力越小时，小球运动的距离就越远。这说明阻力对物体的运动有阻碍作用，阻力越小，物体运动得越远。由此，我们可以推理得出：如果运动物体不受任何阻力，它将永远保持匀速直线运动状态，不会停止。由这个结论可知，物体的运动并不需要力来维持，力只是改变物体运动状态的原因。
故答案为：运动时受到的阻力不同；速度；远；永远匀速直线运动下去；不需要。
实验中通过小球在水平面上运动距离的大小来判定阻力对物体运动的影响；探究车运动的距离可能与路面的粗糙程度有关时，需要改变接触面的粗糙程度；小车停下来的原因是小车受到了摩擦阻力，实验中通过改变接触面的粗糙程度来改变阻力的大小，阻力越小，小车运动的距离越远；探究“阻力对物体运动的影响”时，实验中通过转换法来体现阻力的影响。
本题主要考查了牛顿第一定律的实验过程和科学推理过程，这一实验结果的得出方式是我们应该特别注意的，同时，实验中还用到了控制变量的方法，也是我们应该注意的。
19.【答案】受力面积  很小  能够  压力越大  乙、丙  压强  压力 
【解析】解：一同学根据纸划伤手的现象进行猜想。由于纸很薄，边缘锋利时仍能划伤手指。这说明在压力一定的情况下，受力面积越小，压力的作用效果越明显。因此，同学猜想：压力的作用效果与受力面积有关。
二、木板不适合作为器材的原因在于，木板受压后形变程度非常小，几乎难以观察，因此无法准确反映压力的作用效果。
b、相比之下，海绵比橡皮泥更适合作为实验材料。因为海绵发生的是弹性形变，当不受压力时，它能够迅速且完全地恢复原来的状态，这样我们就可以清晰地观察到压力对海绵形状的影响，从而判断压力的作用效果。
三通过比较甲、乙两次实验现象，可以发现：在受力面积一定的情况下，乙实验中的压力更大，海绵的凹陷程度更深。因此，可以得出结论：当受力面积一定时，压力越大，压力的作用效果越明显。
为了探究受力面积对压力作用效果的影响，需要保持压力一定，改变受力面积。通过对比乙、丙两次实验现象，可以发现：压力相等，乙实验中受力面积更小，海绵的凹陷程度更深。因此，可以得出结论：当压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显。
通过本次探究实验，同学们知道了压力的效果与压力和受力面积都有关。为了更准确地描述压力的作用效果，物理学中引入了压强这一物理量。压强定义为物体在单位面积上所受压力的大小，它综合了压力和受力面积两个因素，能够更全面地反映压力的作用效果。
故答案为：一受力面积；二很小；能够；三压力越大；乙、丙；压强；压力。
一根据纸划伤手的现象进行猜想；
二本实验通过海绵的凹陷程度来反映压力的作用效果，采用了转换法；
三压力的作用效果与压力的大小和受力面积的大小有关，实验时应采用控制变量法，
即探究压力的作用效果与压力大小的关系时应控制受力面积的大小不变，
探究压力的作用效果与受力面积时应控制压力的大小不变。据此分析回答；
为了描述压力的作用效果，物理学中引入了压强。
本题探究“压力的作用效果跟什么因素有关”的实验，主要考查控制变量法及转换法的应用，体现了对过程和方法的考查。
20.【答案】匀速直线  平衡  压力  接触面越粗糙  丙  不相同 
【解析】解：一
在探究“压力和接触面粗糙程度对滑动摩擦力的影响”的实验中，为了确保测力计的拉力等于木块受到的摩擦力，我们需要使木块在水平方向上做匀速直线运动。这是因为当物体做匀速直线运动时，它受到的力是平衡的，即拉力等于摩擦力，这样，我们就可以通过读取测力计的示数来得知摩擦力的大小。
比较甲、乙两图，我们可以看到木块对接触面的压力是相同的，但接触面的粗糙程度不同乙图木板表面较粗糙，通过比较两次弹簧测力计的示数，我们可以发现，在压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。
二
为了比较两种鼠标垫表面的粗糙程度，我们需要控制其他条件相同，只改变鼠标垫的种类。由于我们已经知道在压力相同时，接触面越粗糙滑动摩擦力越大，因此为了使现象更明显，我们应该选择压力较大的方式进行实验。在甲、丙两图中，丙图的压力较大，所以我们应该选择丙图的方式进行实验。
实验后，小凡发现两次弹簧测力计的示数相差很大，由于我们是在压力相同、只改变鼠标垫种类的情况下进行实验的，因此这个示数的差异就反映了两种鼠标垫表面粗糙程度的不同，示数相差越大，说明两种鼠标垫表面的粗糙程度差异越大，于是得出两种鼠标垫表面的粗糙程度不相同。
故答案为：一匀速直线；平衡；压力；接触面越粗糙；二丙；不相同。
一根据二力平衡的条件分析；
影响滑动摩擦力大小因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变；
二为了比较两种鼠标垫表面的粗糙程度，我们需要控制其他条件相同，只改变鼠标垫的种类；
根据影响滑动摩擦力大小的因素分析答题。
本题是探究“影响滑动摩擦力大小因素”的实验，主要考查了摩擦力的测量方法及控制变量法和转换法的应用，要正确测量滑动摩擦力的大小，需充分利用二力平衡条件。
21.【答案】浸入液体的体积    浸入液体的体积  液体的密度 
【解析】解：在图甲中，弹簧测力计示数为，这是金属块在空气中的重力；当金属块浸入水中时，弹簧测力计的示数会减小，在图丙中，弹簧测力计示数为，根据称重法可知，金属块所受的浮力：
；
通过比较甲、乙、丙三次实验数据，可以发现：在这三次实验中，液体的密度是相同的，而金属块浸入液体的体积是不同的，观察数据可以发现，随着物体浸入液体体积的增大，物体所受的浮力也在增大，因此，我们可以得出结论：浮力大小与物体浸入液体的体积有关。
在图甲中，弹簧测力计示数为，则金属块的重力为，
金属块的质量：
在丙图中，金属块的体积：
则金属块的密度：
在探究猜想B“浮力大小与液体密度有关”的过程中，应控制不变的量是金属块浸入液体的体积，需要改变的量则是液体的密度，通过比较不同液体的密度对同一物体产生的浮力来验证猜想。
故答案为：；；浸入液体的体积； ；  浸入液体的体积；液体的密度。
浮力大小的影响因素是液体密度与物体排开液体的体积；
通过对研究对象做受力分析求浮力大小。
本题考查浮力大小影响因素、受力分析求浮力大小的方法，较为基础。
22.【答案】不均匀  将空小桶挂在测力计上，将参考点所在的位置作为密度计的零刻度点  100 A 
【解析】解：一制作测力计：
由题意知，弹簧在受到1N拉力时伸长2cm，那么受到5N拉力时，伸长量应为1N的5倍，即10cm。因此，5N刻度线的位置应标在距零刻度点10cm的位置。再将之间的刻度线等分50份，每份代表，即可完成刻度线的标注；
二制作密度计：
若在小桶中装入相同体积、密度为的液体，由于体积相同，根据密度公式，液体的质量将是水的质量的倍；
由题意知，弹簧测力计的拉力为：
，
由上式可知，V、g、一定且不为0，F与不是正比例关系，因此密度计的刻度是不均匀的；
为了使测力计与密度计的零刻度点位置一致，即小桶中没有液体时，密度计的示数为0。制作密度计时，不直接选取弹簧自由伸长时的位置作为零刻度点，而是将空小桶挂在测力计上，将参考点所在的位置作为密度计的零刻度点即可；
改进后，若想使测力计中1N的刻度与密度计中的刻度位置相同，需要满足的条件是：在小桶中加入某种液体至标记处时，液体受到的重力等于弹簧的拉力为1N，且该液体的密度为。则有，
解得小桶的体积为：
，则小桶中每次装入液体的体积都应为；
若想提高密度计的测量精确度，需要选择相同拉力时伸长量更大的弹簧，此时对应的刻度线间距也更大，从而提高了测量的精确度。在图丁中，相同拉力情况下，A弹簧比B弹簧伸长量更长，因此应选择A弹簧。
故答案为：一；二；不均匀；将空小桶挂在测力计上，将参考点所在的位置作为密度计的零刻度点；；。
一根据弹簧在受到1N拉力时伸长2cm算出受到5N拉力时的伸长量；
二在体积相同时，液体的质量与液体的密度成反比；
由题意知，弹簧测力计的拉力，据此分析出F与的关系，进而判断出密度计的刻度是否均匀；
为了使测力计与密度计的零刻度点的位置一致，需要考虑小桶自身的重力；
若想使测力计中1N的刻度与密度计中的刻度位置相同，根据算出小桶中每次装入液体的体积；
若想提高密度计的测量精确度，需要选择相同拉力时伸长量更大的弹簧，据此判断出哪根弹簧。
该题是一道考查了测力计的制作和密度计的制作，掌握密度计的原理和弹簧测力计的原理是解题的关键。
23.【答案】解：书包的重力：；
学生背着书包静止站在水平地面上时，对地面的压力：
，
地面的受力面积：，
学生对地面的压强：；
学生对书包的支持力：，
学生对书包的支持力做的功：，
学生对书包的支持力做功的功率：。
答：书包的重力是40N；
学生对地面的压强是；
学生对书包支持力做功的功率是20W。 
【解析】根据求书包的重力；
该学生背着书包静止站在水平地面上时对地面的压力等于学生和书包的总重力，根据求出压力，根据求该学生对地面的压强；
学生对书包支持力等于书包的重力，根据求支持力做的功，根据求支持力做功的功率。
本题考查重力、压强、功和功率的计算，难度适中。
24.【答案】解：排水量为32万吨的运输船满载航行时处于漂浮状态，受到的浮力和自身的重力相等，
所以受到的浮力为
；
根据阿基米德原理得，排开海水的体积为
；
满载时吃水深度为，船底受到海水的压强为
；
根据知；船底受到海水的压力为
；
吃水深度不变的情况下，要增大运输船的最大载重，应增大排水量，即增大排开海水的体积，根据可知，应增大船底面积S，即设计成底部面积较大的船型。
答：运输船满载航行时受到的浮力为；
运输船满载航行时排开海水体积是；
船底受到的液体压力是；
设计成底部面积较大的船型。 
【解析】根据阿基米德原理结合排水量计算浮力；
根据阿基米德原理计算满载航行时排开海水体积；
 根据液体压强公式和计算压力；
要增大运输船的最大载重，应增大排水量，即增大排开海水的体积，根据分析解答。
本题考查阿基米德原理、浮沉条件的应用以及液体的压强和压力计算，属于中档题。
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